

Понимание безопасности в онтологии Мартина Хайдеггера

Ковалева Екатерина Сергеевна

Выпускник (специалист)

Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Екатеринбург, Россия

E-mail: kovaleva_es@edu.surgu.ru

¹*Аспирант 1 года обучения*

Сургутский государственный университет, Сургут, Россия

²*Специалист по учебно-методической работе*

Уральский федеральный университет, Екатеринбург, Россия

E-mail: kkovaleva2@yandex.ru

Сегодня вопрос безопасности и незащищенности является наиболее актуальным. В данной статье будет рассмотрена взаимосвязь времени и безопасности в онтологическом смысле. Ключевым ориентиром для этого является исследование Хайдеггером повседневного опыта «страха» и «тревоги» в «Бытии и времени» (1927). Как известно, М. Хайдеггер утверждал, что главную черту человеческого существования следует искать не в Бытии как таковом, а скорее в повседневных переживаниях, среди которых как раз и находятся страх и тревога.

Понятие времени Хайдеггер начинает рассматривать уже в середине 1920-х гг. в самых ранних лекциях. Далее он продолжает эту тему в «Пролегоменах к истории понятия времени» (1925), «Бытии и времени» (1927) и в работе «Кант и проблема метафизики» (1929). В этих трудах с разных точек зрения он критикует западную концепцию времени как однородного, непрерывного и стабильного потока событий, основанного на вечном тождестве мира [1, 2, 3]. Именно эта онтологическая неравномерность или нестабильность времени связывает его с безопасностью, понимаемой как дискурс неопределенного будущего и опасностей, которые это будущее таит.

Безопасность по существу носит временный характер. Когда мы говорим о безопасности - значит мы обращаемся к будущему, неизвестному будущему. Темпоральность безопасности, таким образом, функционирует в соответствии с двумя переменными: в соответствии с интенсивностью предвиденной опасности и в соответствии со скоростью ее наступления.

В «Бытии и времени» Хайдеггер дает нам методологию переосмысления темпоральности безопасности [1]. Оспаривая наше понимание того, что пугает, или того, как пугающие вещи становятся действительно опасными реальностями, он вводит понятия «страха» и «тревоги» как конкретизации бытия в самом времени. «Страх» и «тревога», в этом смысле, являются неконцептуальными указаниями или указателями времени, согласно которым страх основывается на темпоральности, понимаемой не как хронологическая мера последовательных событий, а скорее, как переживание собственного бытия. Такое понимание страха приводит к гораздо менее стабильной концепции безопасности. Таким образом, безопасность и незащищенность изменчивы не только как функция мира и нашего восприятия мира, они меняются в зависимости от искривленного «пространства» нашего бытия.

Хайдеггер утверждает, что Бытие не может быть постигнуто или раскрыто как само по себе или в себе, поскольку оно предвосхищает любое постижение или раскрытие. Это само условие не только понимания, но и существования. Как мы можем заглянуть в глубины Бытия? Мы можем взглянуть на Бытие через то, как оно проявляется в мире, через эмоции, которые оно вызывает: через страх и тревогу. Конечно, мы обычно считаем эмоции

самыми поверхностными человеческими характеристиками, какие только можно вообразить. Они приходят и уходят, они кажутся бесцельными и бессмысленными. И все же, по мысли Хайдеггера, эмоции проявляют нечто более фундаментальное в отношении того, какие мы есть, в способе бытия тех, кто задает вопрос о Бытии. Целью Хайдеггера является выражение страха как состояния души, как способ бытия в мире, и как отношение к вещам в мире, даже когда состояние ума не привязано ни к какому конкретному объекту страха. Сущность угрозы нашей безопасности заключается в ее неопределенности.

Чувство незащищенности - это не просто переживание будущего, а скорее определенное возвращение какой-то угрозы, которая побывала в прошлом либо в результате опыта, либо в воображении и была забыта. Незащищенность - это возвращающееся забытое воспоминание, всегда прибывающее, но так и не пришедшее. Действительно, появление угрозы знаменует собой конец отсутствия безопасности. Воображаемый страх открывает Dasein для будущей неуверенности, делает его восприимчивым к переживанию грядущей травмы. Другими словами, незащищенность возникает, когда угроза уже реализована, когда катастрофа уже произошла.

Фундаментальный вклад Хайдеггера в наше понимание незащищенности очень важен: наша способность вызывать в воображении угрозы нашему нынешнему благополучию, вообразимые и опасные в той мере, в какой мы действительно можем их вообразить. Незащищенность составляет нашу временность или существование во времени. Она порождает или, возможно, вызывает в воображении ряд возможных угроз, распределенных по горизонту времени, в прошлом и настоящем, с разной скоростью, некоторые из которых ускоряются к нам, другие удаляются, различаясь интенсивностью их присутствия и скоростью их изменения.

Источники и литература

- 1) Хайдеггер М. Бытие и время. Харьков: «Фолио». 2003.
- 2) Хайдеггер М. Кант и проблема метафизики. М.: Логос. 1997.
- 3) Хайдеггер М. Прологомены к истории понятия времени. Томск: Водолей. 1998